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НА ТА ША КА ТИЋ

МО ТИВ ПРЕ ЉУ БЕ У РО МА НУ  
ПО РУ ШЕ НИ ИДЕ А ЛИ  

СВЕ ТО ЛИ КА РАН КО ВИ ЋА

СА ЖЕ ТАК: Овај рад ба ви се мо ти вом пре љу бе у ро ма ну Пору
ше ни иде а ли Све то ли ка Ран ко ви ћа. Иде ја ра да је да кроз ана ли зу 
мо ти ва пре љу бе при ка же уру ша ва ње и мо рал ну де гра да ци ју дру
штва ко је је опи са но у овом ро ма ну. Бу ду ћи да је ово по след њи 
ро ман Све то ли ка Ран ко ви ћа, овај рад освр ну ће се и на ње го ва прет
ход на де ла, те ука за ти на ко ји на чин се овај ро ман укла па у це ло
куп ни опус и по е ти ку овог ау то ра. Кроз ана ли зу, пре све га мо ти ва 
пре љу бе, али и мо рал ноетич ких вред но сти дру штва опи са ног у 
овом ро ма ну, овај рад по ка за ће на ко ји на чин се Све то лик Ран ко вић 
ус по ста вља као пи сац по ру ше них иде а ла, не са мо у овом ро ма ну 
већ и у чи та вом свом опу су.

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: Све то лик Ран ко вић, По ру ше ни иде а ли, мо
тив пре љу бе, па три јар хат, ре а ли зам, ра на мо дер на

По след њи ро ман Све то ли ка Ран ко ви ћа об ја вљен је 1900. го
ди не и но си на зив По ру ше ни иде а ли (пр во бит ни на слов овог де ла 
био је Ка лу ђер). Овај ро ман пи сан је „по след њим пи шче вим фи зич
ким мо ћи ма .ˮ1 Све то лик Ран ко вић ни је до жи вео об ја вљи ва ње свог 
по след њег ро ма на, ко ји је од стра не Слу жбе ног гла сни ка об ја вљен 
„не ко ли ко ме се ци по сле смр ти ау то ра .ˮ2 По е ти ка Све то ли ка Ран
ко ви ћа је за и ста по е ти ка по ру ше них иде а ла, „та ко да би на слов 
по ру ше ни иде а ли мо гао да сто ји не са мо ис пред по след њег не го, 

1 Љу би ша Је ре мић, Тра гич ки ви до ви ста ри јег срп ског ро ма на (од Ја ко ва 
Иг ња то ви ћа до Све то ли ка Ран ко ви ћа), Књи жев на за јед ни ца Но вог Са да – Ин
сти тут за те о ри ју књи жев но сти и умет но сти, Но ви Сад – Бе о град 1987, 260.

2 Јо ван Де ре тић, Срп ски ро ман: 1800–1950, Но лит, Бе о град 1981, 171.
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та ко ђе, ис пред пр ва два ро ма наˮ3 овог ау то ра. Ро ман По ру ше ни 
иде а ли ис пу њен је при по ве дач ким ко мен та ри ма ко ји има ју од ли
ке ау то по е тич ких ис ка за, а то се по себ но од но си на ре че ни це ко
ји ма Све то лик Ран ко вић за вр ша ва овај ро ман. Ти при по ве дач ки 
ко мен та ри су не дво сми сле ни и не оста вља ју чи та о цу мно го про
сто ра за са мо стал но ту ма че ње ли ко ва, си ту а ци ја, па и са мог де ла, 
као што је то слу чај у Се о ској учи те љи ци, прет ход но об ја вље ном 
Ран ко ви ће вом ро ма ну. Упра во због то га По ру ше не иде а ле Све то
ли ка Ран ко ви ћа сма тра мо ње го вим нај ма ње успе лим ро ма ном.

Ро ман По ру ше ни иде а ли пра ти шко ло ва ње и од ра ста ње Љу
бо ми ра Ва си ћа, као и ње гов од ла зак у ма на стир у ком он по ста је 
мо нах Ле он ти је. Кроз лик Љу бо ми ра/Ле он ти ја Све то лик Ран ко вић 
при ка зу је ег зи стен ци јал ну бор бу мла ди ћа рас трг ну тог из ме ђу 
сво јих иде а ла и сре ди не у ко јој жи ви. По ред тра гич не суд би не 
јед не ин ди ви дуе, ау тор се у овом ро ма ну ба ви и јед ним дру штве
ним про бле мом, па та ко овај ње гов ро ман са др жи и „из ра зи ту кри
ти ку ор га ни за ци је ма на стир ског жи во та у кон крет ним дру штве
ним окол но сти ма ,ˮ4 на шта ће мо се по себ но освр ну ти при ли ком 
ана ли зе мо ти ва пре љу бе. 

На по чет ку си жеј ног то ка Љу бо мир Ва сић је пред ста вљен 
чи та о ци ма као де чак од три на ест го ди на, ко ји се од оста ле де це 
из два ја „сво јим по лу ди вљим, ра до зна лим, зе лен ка стим очи ма .ˮ5 
Љу бо мир је за гле дан у да љи ну, а та да љи на се пре тва ра у два глав
на ми са о на то ка – о Бо гу и шко ло ва њу у Бе о гра ду. Већ на са мом 
по чет ку ро ма на от кри ва се Љу бо ми ро ва ду ша, „ко ја је ро ђе на са мо 
да са ња и да тре пе риˮ6 и од мах на по чет ку по ста је ја сно да је та 
Љу би на за не се ност су штин ски део ње го вог би ћа, не што за шта је 
он по ро ђе њу пред о дре ђен. Та ње го ва за не се ност је не што на шта 
се Све то лик Ран ко вић у кре и ра њу овог ли ка вра ћа кроз чи тав ро ман. 
За хва љу ју ћи ње го вој за не се но сти и ма шта њу, мо гу ће је по ву ћи 
па ра ле лу из ме ђу учи те ља Гој ка, из ра ни је об ја вље ног Ран ко ви ће
вог ро ма на Се о ска учи те љи ца, и мла дог Љу бо ми ра/Ле он ти ја. На
и ме, као што је Гој ко ва ма шта учи ни ла да он у ми сли ма стиг не 
до по зи ци је ми ни стра по ли ци је, иа ко за то ре ал не шан се ни ка да 
ни су по сто ја ле, на исти на чин Љу бо мир ма шта о то ме ка ко по ста
је све тац и вас кр са ва умр ло де те.

Љу бо мир кроз чи тав ро ман има раз ли чи те „иде а ле, исти на не 
са свим ја сне и од ре ђе не и цео свој жи вот хо ће да ста ви у слу жбу 

3 Исто, 177.
4 Љ. Је ре мић, нав. де ло, 263.
5 Све то лик Ран ко вић, По ру ше ни иде а ли, Слу жбе ни гла сник, Бе о град 

1900, 2. 
6 Исто, 5. 
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тих иде а ла .ˮ7 Кроз чи тав ро ман Љу бо ми ро ви иде а ли се сме њу ју 
и ру ше, а кроз ро ман ти ње го ви иде а ли по ста ју све не до сти жни ји 
и уда ље ни ји од ре ал но сти, све до тач ке кад Љу бо мир по ста не оп
се сив но за о ку пљен на ме ром да по ста не све тац. Да кле, он кроз ро
ман по ста је „ми стик, при вла чи га ре ли ги ја, у цр кве ним це ре мо ни
ја ма на ла зи не ку та јан стве ну ле по туˮ8 и тој та јан стве ној ле по ти 
стре ми. Ме ђу тим, тај ње гов иде ал по ка зу је се као не до сти жан. Од 
те тач ке до са мог кра ја ро ма на Љу бо ми ро ви/Ле он ти је ви иде а ли, 
иа ко ви ше ни су та ко не до сти жни, је дан за дру гим се ру ше, све док 
на кра ју ро ма на мо на ху Ле он ти ју не оста не са мо „ми сао о смр ти 
као је ди ној ре ал но сти .ˮ9

Љу бо мир, као и Љу би ца из ро ма на Се о ска учи те љи ца, „по се
ду је на ро чи то осе ћа ње се бе .ˮ10 За то су Љу бо ми ро ви иде а ли при ка
за ни као не што та јан стве но, не што не кон кре ти зо ва но, јер ово ни је 
ро ман ко ји се ба ви кон крет ним иде а ли ма (у овом слу ча ју то је Љу
бо ми ров иде ал о све тач ком жи во ту), већ се ба ви жи вот ним окол
но сти ма ко је се на ла зе на су прот „чо ве ко ве елем нтар не жуд ње да 
оства ри сво ју по себ но стиˮ11 да се сво јим по ступ ци ма и би ћем 
уз диг не из над сре ди не у ко јој се на ла зи. Ђу ри ца из Гор ског ца ра, 
пр вог ро ма на Све то ли ка Ран ко ви ћа, и Љу би ца из Се о ске учи тељи це 
кре и ра ни су као ли ко ви чи ји иде а ли ни су не до сти жни, али је сва ко 
од њих пра вио гре шке на пу ту ка том оства ре њу. Пре ко тих гре ша
ка ус по ста вља се њи хо ва па ра ле ла са ли ком Љу бо ми ра. Не са мо да 
Љу бо ми ро ви/Ле он ти је ви иде а ли „ни су би ли до вољ но од ре ђе ниˮ12 
већ се и чи та во ње го во лу та ње од шко ле до ма на сти ра мо же „схва
ти ти и као из раз мла да лач ке, го то во не у ро тич не кри зе, ко ја га је 
во ди ла по гре шним од лу ка ма .ˮ13

У ро ма ну По ру ше ни иде а ли, баш као и у сво ја два прет ход но 
об ја вље на ро ма на, Све то лик Ран ко вић „не оста је при јед но став ном 
об ли ку мо ти ва ци је ју на ко вих по сту па ка .ˮ14 Та ко чи та лац са зна је 
да је Љу бо мир и по ред све сво је уз ви ше но сти јед но „ди вља че ма
љен ско .ˮ15 Та ко ђе, ни по ре кло ње го ве по бо жно сти ни је са свим 
ја сно. У тре нут ку ка да пр ви пут угле дао ми тро по ли та он је за не
се но гле дао ње го ве сјај не оде жде и већ је „за ми шљао се бе у тим 

7 Ј. Де ре тић, нав. де ло, 176.
8 Исто.
9 Исто.
10 Љ. Је ре мић, нав. де ло, 263.
11 Исто, 264. 
12 Исто, 263.
13 Исто.
14 Исто, 262. 
15 С. Ран ко вић, нав. де ло, 44. 
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сјај ним оде жда ма ,ˮ16 чи ме се на го ве шта ва да је при ли ком спо зна
је по бо жно сти Љу бо мир пред очи ма имао и ма те ри јал ни ста тус 
цр кве них по гла ва ра. С об зи ром на глав ну про блем ску нит ра да, 
мо ра мо на гла си ти ка ко је и Љу бо ми ров од нос пре ма же на ма уско 
по ве зан са ње го вим иде а лом о аскет ском на чи ну жи во та. 

У ро ма ну По ру ше ни иде а ли за гра да тив ни (пси хо ло шки) раз вој 
ли ка Љу бо ми ра/Ле он ти ја ва жно је при су ство не ко ли ко раз ли чи
тих де во ја ка, од но сно же на. То су ње го ва дру га ри ца из де тињ ства 
– Ми ро сла ва (Ми ра), Мил ка, не и ме но ва на удо ви ца и ње на слу шки
ња из Бе о гра да, а за пе ри од ко ји је про вео у ма на сти ру то је Јо ван
ка. Свим овим ју на ки ња ма Све то лик Ран ко вић је до де лио исте оне 
осо би не ко је се мо гу уо чи ти и у ка рак те ри за ци ји жен ских ли ко ва 
у ње го вим ро ма на Гор ски цар и Се о ска учи те љи ца. Оне су мар
кант не лич но сти, до ми нант ни је од Љу бо ми ра/Ле он ти ја и све оне 
пра те раз ли чи те ступ ње ве Љу бо ми ро вог/Ле он ти је вог пол ног са
зре ва ња. 

На по чет ку ро ма на уз лик Љу бо ми ра по ја вљу је се лик Ми ро
сла ве. У пр вом по гла вљу њих дво је су де ца. Љу бо мир, бу ду ћи да 
се ов де ра ди о де те ту, је сте још увек пол но не зрео, а то по твр ђу је и 
ње гов асек су ал ни од нос пре ма Ми ро сла ви. Он је „у њој гле дао дру
га, као обич ног му шкар ца, не зна ју ћи ја сно ни за пол ну раз ли ку .ˮ17 
Ме ђу тим, кроз ро ман Љу бо мир од ра ста, по ста је мо нах, а као сим
бол ње го вог нај ве ћег ис ку ше ња ја вља се мо тив же не. Та да се и 
Ми рин ста тус ме ња, па та ко у ми сли ма, ка да се при се ћа сво је 
дру га ри це из де тињ ства и њи хо ве деч је игре, Љу бо мир „са свим 
друк чи је гле да у по кре те ње них но гу, ни је као преˮ18 и то је знак 
да се ње гов од нос пре ма Ми ри ме ња упра во с ње го вим пол ним 
са зре ва њем.

Ме ђу тим, тај Љу бо ми ров од нос пре ма Ми ро сла ви као пре ма 
де ча ку ва жан је јер сто ји у кон тра сту са ње го вим од но сом пре ма 
Мил ки. По ја вљи ва ње Мил ке у ро ма ну пред ста вља пр ви знак Љу
бо ми ро вог пол ног са зре ва ња. Мил ка је би ла „жи ва и од луч на, као 
и Ми ра ,ˮ19 али је Љу бо ми ров од нос пре ма Мил ки био дру га чи ји. 
Љу бо мир се са „Ми ром играо, пре вр тао, пре ска ко, па ни ка да не 
по ми сли она ко... о де вој ци; а ето сад са Мил ком баш и не би смео 
она ко .ˮ20 У Љу бо ми ро вим очи ма Мил ка је „та ква де вој каˮ21 и са 
њом у игри не ма оне на ив но сти ко је је би ло у игри са Ми ро сла вом. 

16 Исто, 49. 
17 Исто, 5. 
18 Исто, 168.
19 Исто, 24. 
20 Исто, 22. 
21 Исто.
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Ка да Мил ка убе ди Љу бо ми ра да јој по ка же ка ко се играо са Ми ром, 
за Љу бо ми ра то ви ше ни је деч ја игра, већ дис крет но еро ти зо ва на 
за ба ва и „оно што му је би ло обич но са Ми ром, ов де му се чи ни
ло не до сти жно .ˮ22 Од нос ко ји се ус по ста вља из ме ђу Мил ке и Љу
бо ми ра сли чан је од но су из ме ђу Гој ка и Љу би це из ро ма на Се о ска 
учи те љи ца. Као што Гој ко Љу би цу до жи вља ва као не што уз више
но, исто та ко и Љу бо мир до жи вља ва Мил ку. По ред то га, Мил ка 
се ус по ста вља као до ми нант ни ји лик и то пре ко мо ти ва очи ју. Љу
бо мир „кад ви де онај бла ги по глед, он се збу ни, ста де ис пред док
са та баш пре ма њој и обо ри гла ву .ˮ23 Ту „збу ње ностˮ ˮму шких у 
при су ству жен ских ли ко ва мо гу ће је уо чи ти и у прет ход но об ја
вље ним де ли ма Све то ли ка Ран ко ви ћа, ка ко у ње го вим ро ма ни ма, 
та ко и у од ре ђе ним при по вет ка ма. Тре ба има ти на уму да се та 
(ка ли)ги но фо би ја код Љу бо ми ра ја вља и пре не го што је он по стао 
мо нах. Та збу ње ност, страх и не мир код Љу бо ми ра су по себ но 
из ра же ни при ли ком су сре та са не и ме но ва ном удо ви цом и ње ном 
слу шки њом у Бе о гра ду.

Удо ви ца и ње на „ђа во ла ста слу шки њаˮ24 у овај ро ман уно се 
пр ви кон кре тан еле мент ерот ског дис кур са у текст. Оно што је део 
по е ти ке Све то ли ка Ран ко ви ћа и што се мо же уо чи ти и при ли ком 
чи та ња ње го вих дру гих де ла је сте сва ка ко ње го во на го ве шта ва ње 
ерот ског, али не и ње го ва де таљ на об ра да. У овом слу ча ју ерот ски 
еле мент мо же се на слу ти ти већ из опи са слу шки ње. Она је еу фе
ми стич ки опи са на као „пре ка ље на пра ва бе о град ска слу шки ња, 
са сви ма по ро ци ма и не до ста ци ма сво јих дру га .ˮ25 У оп хо ђе њу са 
слу шки њом и ње ном га зда ри цом Љу бо мир по ка зу је на ив ност, а 
та ње го ва на ив ност до ча ра на је на исти на чин као и на ив ност Гој
ка из Се о ске учи те љи це. На и ме, и чи та лац и Све то зар бо го сло вац 
зна ју и уви ђа ју не што што сам Љу бо мир не уо ча ва, а то је пра ва 
при ро да слу шки њи ног по зи ва упу ће ног овим мла ди ћи ма. Та на
ив ност му шких ли ко ва ко ја по чи ва на то ме да сви дру ги ли ко ви 
око њих, па и сам чи та лац, има ју у ви ду пра ву при ро ду до га ђа ја, 
док је она њи ма не до ку чи ва, део је по е ти ке Све то ли ка Ран ко ви ћа. 
Ка да Све то зар об ја сни Љу бо ми ру при ро ду тог (ерот ског) по зи ва, 
Љу бо мир по ка зу је ве ли ки страх – „Очи ју ми не мо гу, страх ме!ˮ26 
По треб но је на гла си ти да је то об ја шње ње оста ло скри ве но од чи
та о че вих очи ју, те на тај на чин ерот ско у Ран ко ви ће вом де лу оста
је пре на го ве ште но не го об ра ђе но. Да кле, на овом ме сту Љу бо мир 

22 Исто, 24. 
23 Исто, 17. 
24 Исто, 54. 
25 Исто, 52.
26 Исто, 54. 
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ис ка зу је исти ги но фо бич ни им пулс као и Гој ко ка да се при бли жи 
сфе ри ерот ског. Ме ђу тим, иа ко Љу бо мир по ка зу је ве ли ки страх, 
од тог тре нут ка у ње му се „ја вља не ка но ва, још не ја сна, али већ 
обе ле же на те жња .ˮ27 То је те жња пре ма же на ма и ма да „све те 
сли ке и ма шта ња бе ху ве о ма на ив не, чи сте, де ти ње ,ˮ28 оне су ипак 
под стак ну те ерот ским. 

Кул ми на ци ја тог ерот ског еле мен та до ла зи до из ра жа ја у кон
так ти ма с Јо ван ком. Јо ван ка је обе ле жи ла пе ри од ко ји је Љу бо мир/
Ле он ти је про вео у ма на сти ру. Као што смо на по ме ну ли, кроз чи
тав ро ман сме њи ва ли су се Љу бо ми ро ви/Ле он ти је ви иде а ли је дан 
за дру гим. Та ко се у ње му ро ди ла же ља да оде у ма на стир и о том 
свом иде а лу раз го ва рао је са Ми ром. У том раз го во ру Све то лик 
Ран ко вић је по но во из бе гао по јед но ста вље ну мо ти ва ци ју Љу бо ми
ро вих по сту па ка и хте ња. Већ смо на гла си ли да Љу бо ми ро ви иде
а ли кроз ро ман ни су ја сно од ре ђе ни, а то је по себ но на гла ше но на 
овом ме сту у ро ма ну. На и ме, са ма шта њем о од ла ску у ма на стир 
ме ша ла се и Мил ки на „сли ка .ˮ Та ко у раз го во ру са Ми ром „он хте
де по ме ну ти да га је и Мил ки на сли ка у тим но ћи ма мно го за ни
ма ла, али се уз др жа ,ˮ29 чи ме се ука зу је на ње гов пр ви ко рак ка 
уз др жа ва њу пре ма же ни. Иа ко се на Љу бо ми ро вој/Ле он ти је вој 
по бо жно сти ин си сти ра кроз чи тав ро ман, чи ме се сти че ути сак 
да је то код ње га не што при род но и уро ђе но, за шта је чи тав свој 
жи вот пред о дре ђен, ова ква ме ста, обе ле же на ерот ским, ипак оста
вља ју до вољ но про сто ра за рас пра ву о Љу бо ми ро вој/Ле он ти је вој 
дво ја кој при ро ди. 

Ме ђу тим, ка ко и сам на слов ро ма на ка же, и Љу бо ми ро ви иде
а ли о ма на стир ском жи во ту су сру ше ни. Ма на стир у ко ји он до ла
зи (при по ве дач су ге ри ше да је та ква си ту а ци ја у свим ма на сти ри ма 
ње го вог до ба) ни је све та ку ћа ка ква је он оче ки вао да ће би ти. Ни 
ка лу ђе ри ни су љу ди по све ће ни Бо гу као што је он оче ки вао. Они 
су „гру би и нео бра зо ва ни, они, чи ни се, не ма ју дру ге бри ге не го да 
се нај е ду и на пи ју .ˮ30 Сва ки од њих ужи ва у ал ко хо лу, хра ни, ле њи 
су, а зна ње о ве ри и Бо гу го то во да не ма ју. По ред то га, оно што нај
ви ше ру ши ју на ко ву иде а ли зо ва ну сли ку о ка лу ђе ри ма сва ка ко је 
њи хо ва по све ће ност же на ма и кр ше ње це ли ба та. При том се њи хо
ви пре сту пи не ка жња ва ју, јер и сам игу ман ма на сти ра, Са ва, чи ни 
исте пре сту пе као и они. Та кав на чин жи во та, уда љен од оног на
чи на жи во та по све ће ног ве ри, пред ста вља ре ал ност њи хо вог ма на
сти ра и у тој и та квој ре ал но сти за ти че се и Љу бо мир. 

27 Исто.
28 Исто, 55. 
29 Исто, 63. 
30 Ј. Де ре тић, нав. де ло, 176. 
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У ро ма ну По ру ше ни иде а ли, баш као и у прет ход ним сво јим 
де ли ма, Све то лик Ран ко вић спо ред не ли ко ве ста вља у функ ци ју 
сво је вр сних ко мен та то ра/ре зо не ра по сту па ка глав ног ли ка. Та ко 
се у ма на сти ру по ред мо на ха на ла зе и ма на стир ски ђа ци. По ред 
Љу бо ми ра, ко ји је на по чет ку свог бив ство ва ња у ма на сти ру и сам 
ма на стир ски ђак, ту су и Ве ли мир (Ве ља) и Ни ко ла, ко ји је по 
за мо на ше њу до био име Ни ћи фор. Сам Ве ли мир ни ка да ни је по
стао мо нах. Он се оже нио де вој ком Ви дом. Тре ба на по ме ну ти да 
је и Ви да при ка за на као из у зет но до ми нант на лич ност. Пред њом 
се Ве ли мир ме ња. Он „ни је ви ше онај од луч ни, тре зве ни и окрет
ни мла дић, ка кав је Ве ли мир ме ђу дру го ви ма у ма на сти ру .ˮ31 
Пред њом он по ста је „пи том, не жан, пла шљив, нео д лу чан, са свим, 
са свим дру ги .ˮ32 С дру ге стра не, Ви да је спрем на да се огре ши о 
ро ди те ље, са мо да оста не са Ве ли ми ром. Да кле, и у овом слу ча ју 
Све то лик Ран ко вић оста је до сле дан у кре и ра њу му шких и жен ских 
ли ко ва у ин вер зи ји, с тим што је у овом слу ча ју та ин вер зи ја мно
го бла жа. Ни ко ла се за мо на шио и по стао мо нах Ни ћи фор, али 
ње го ви мо ти ви за при сту па ње мо на шком ре ду би ли су ма те ри јал
не при ро де. Чим се за кон у др жа ви про ме нио а фи нан сиј ске при
ли ке ма на сти ра се на гло по гор ша ле, и чим је осе тио „да не ма 
ви ше ма сла у ма на сти ри ма ,ˮ33 Ни ћи фор се раш чи нио и оже нио 
кро ја чи цом Ју лом. Ти ме пи сац по ка зу је ка кав би Љу бо ми ров/Ле
он ти јев жи вот био да се овај лик во дио дру га чи јим иде а ли ма. 

По себ но је ва жан раз го вор ко ји пред сам крај ро ма на во де 
Ве ли мир и Ле он ти је, та да мо нах. У том раз го вор Ве ли мир Ле он
ти ју из го ва ра јед ну од нај ва жни јих ре че ни ца ро ма на: „И не знаш 
ни сам, шта ра диш и за што жи виш.ˮ 34 Од тог тре нут ка Ле он ти
је ва ду шев на бор ба ко ју је во дио са свим по ру ше ним иде а ли ма 
са др жи и „ја ку сум њу у сми сао соп стве них по сту па ка и опре де
ље ња .ˮ35 Тог раз го ва ра Ле он ти је се при се ћа у епи ло гу ро ма на, 
ка да оста је сам и оча јан у опу сте лом ма на сти ру. О Ни ћи фо ро вој 
суд би ни, сем да се оже нио, чи та лац не са зна је мно го, док се за 
Ве љу по у зда но зна да је сво ју сре ћу про на шао у про дич ном жи
во ту и де ци – у ства ра њу но вог жи во та. Ле он ти ју је не пре ста но 
„пред очи ма сли ка Ве ли ми ро ве по ро дич не сре ће ,ˮ36 он пре ма њој 
осе ћа за вист и та Ве љи на по ро дич на сре ћа је по ста вље на као кон
траст Ле он ти је вом осе ћа њу бе сми сла. 

31 С. Ран ко вић, нав. де ло, 158. 
32 Исто.
33 Исто, 243. 
34 Исто, 227. 
35 Љ. Је ре мић, нав. де ло, 262. 
36 Исто. 
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Љу бо ми ро ва/Ле он ти је ва суд би на, дру га чи ја од суд би не два 
ма на стир ска ђа ка, ипак про на ла зи свој пан дан у суд би ни још јед
ног ста нов ни ка ма на сти ра – у суд би ни игу ма на Са ве. Игу ман 
Са ва во дио је ма на стир де спот ски, са мо вољ но и ње го ва реч је 
ме ђу бра ти јом би ла за кон. Игу ман Са ва је и сам жи вео ис пра зним 
жи во том, у ком ни он сам „не ви ди ни шта, до та му и гу сти мрак, 
кроз ко ји сев не по не кад не ка па да ли ца или ре па ти ца .ˮ37 Ту исту 
та му и мрак чи та лац уо ча ва на по след њим стра ни ца ма ро ма на, 
за то што Ле он ти је про ла зи кроз кри зу ко ја је ви ше ег зи стен ци
јал не не го ду хов не при ро де (он не за ви ди дру ги ма због њи хо ве 
ве ће по бо жно сти, већ за то што су до не ли ис прав ну од лу ку ка да 
су се вра ти ли „мир јан скомˮ на чи ну жи во та). Као што смо ре кли, 
игу ман Са ва ма на сти ром је упра вљао де спот ски и од тре нут ка 
ка да је сту пио на че ло ма на сти ра унео је у функ ци о ни са ње ма на
сти ра од ре ђе не но ви не, од ко јих је нај зна чај ни ја до во ђе ње же не у 
ма на стир, под из го во ром да док „жен ска ру ка не так не је ло, док 
она не уде си сто, тр пе зу, док она не за ви ри у со бе, ту не ма ре да .ˮ38 
Ме ђу тим, при ро да тог од но са је са свим дру га чи ја. Ка да Љу бо мир, 
као ма на стир ски ђак, при стиг не у ма на стир, он та мо за ти че тет ка 
Ма ру, ко ја бри не о бра ти ји. Љу бо мир, ко ји је у том тре нут ку „још 
чист и на и ван, до се ти се да ће ова круп на раз ви је на Руд ни чан ка 
би ти као не ка до ма ћи ца у овој ку ћи, па ста де још ви ше па зи ти на 
се бе и оба ра ти очи .ˮ39 Бу ду ћи да смо већ по ка за ли да се Љу бо мир 
пред же на ма, по себ но пред би ло ка квом на зна ком ерот ског, устру
ча ва и осе ћа страх, ње го ва ре ак ци ја на Ма ру је и пр ва на зна ка 
ње не пра ве уло ге у ма на сти ру. Ма ра је лик из гра ђен слич но као 
и ве ћи на жен ских ли ко ва са ко ји ма се мо же мо су сре сти у опу су 
Све то ли ка Ран ко ви ћа. Она је по сред ник из ме ђу Са ве и бра ти је. 
Она је ди на сме да при ђе игу ма ну ка да је пи јан и агре си ван и увек 
зна шта и ка ко тре ба да учи ни а да му бу де по во љи. 

Упра во у од но су игу ма на Са ва и Ма ре мо тив пре љу бе има 
зна чај ну функ ци ју. На и ме, тет ка Ма ра је уда та и има де цу. Она је 
у од но су на свог су пру га при ка за на као до ми нант ни ја, сна жни ја 
лич ност. Њен муж је опи сан као „прост и до бар, бле саст се љак ,ˮ40 
ко јем је је ди но бит но би ло „да се што бо ље на пу не вре ће, тор бе, 
ка чи це са жи том, ва ри вом, смо ком и дру гим кућ ним по тре ба ма .ˮ41 
Ма рин муж или не схва та, или га не уз бу ђу је оно што се де ша ва 
у ма на сти ру. Уко ли ко не схва та, он да спа да у низ му шких ли ко ва 

37 С. Ран ко вић, нав. де ло, 90.
38 Исто, 87. 
39 Исто, 68.
40 Исто, 146.
41 Исто.



833

Све то ли ка Ран ко ви ћа ко је не од ли ку је ви со ка емо тив на ин те ли
ген ци ја. Уко ли ко је све стан то га шта се де ша ва, али на то не ре
агу је због ма те ри јал не ко ри сти, он да ње го ва ре ак ци ја пред ста вља 
сли ку ап со лут ног уру ша ва ња свих па три јар хал них вред но сти. 
Ин те ре сант но је то што се овом брач ном за јед ни цом Све то лик 
Ран ко вић у ро ма ну По ру ше ни иде а ли не ба ви мно го (ипак је у ње
го вим ра ни јим де ли ма мо тив пре љу бе био је дан од кључ них), али 
је без об зи ра на то оста вио чи та о цу до вољ но про сто ра за са мо стал
но ту ма че ње из о стан ка ре ак ци је на пре љу бу од стра не Ма ри ног 
му жа. Је ди но што су пруг за ме ра Ма ри је ње на не бри га о де ци – 
„као да их је тур ки ња ро ди ла, а ни је она .ˮ42 Да кле, у ро ма ну По
ру ше ни иде а ли Све то ли ка Ран ко ви ћа по ја вљу је се же на без раз ви
је ног мај чин ског ин стинк та, баш као што се по ја вљу је и у не ким 
од прет ход них де ла овог ау то ра.

У овом ро ма ну пре љу ба ни је санк ци о ни са на. Не по сто ја ње 
би ло ка кве мо рал не осу де или ка зне за по чи ње ну пре љу бу у овом 
ро ма ну пред ста вља но ви ну у по е ти ци Све то ли ка Ран ко ви ћа. Игу
ман Са ва, у тре нут ку ка да се Ма ра за пи та да ли је то што чи не у 
ре ду, оправ да ње за њи хо ве по ступ ке на ла зи у Би бли ји (sic!). Ти ме 
се ру ше не са мо па три јар хал не нор ме већ и црквенoка нон ске. 
Игу ман Са ва Ма ри чи та од ло мак из Би бли је, је ван ђељ ску при чу 
о пре љуб ни ци, у ко јој Исус Христ пра шта пре љу бу. Ме ђу тим, 
„до ви тљи ви ка лу ђер не про чи та по след њу ре че ни цу: ’иди, и одсе
ле не гре ши’ .ˮ43 Ва жно је на гла си ти да Ма ри на бри га о гре шно сти 
по чи ње не пре љу бе не по ти че из стра ха од пре ва ре ног су пру жни
ка, већ што „љу ди го во ре сва шта, а ме не је жао оне де це... да не што 
Бог са њи ма не учи ни, ра ди ме не .ˮ44 Она у овој ре че ни ци по ка зује 
страх за де цу, од но сно страх од по тен ци јал не Бож је ка зне, али као 
ва жан ис ти че и став дру штве не за јед ни це. И ов де се, као и у ро
ма ну Се о ска учи те љи ца, дру штве на за јед ни ца по ка зу је као ли це
мер на, јер све оно што се чи ни, уко ли ко ни је јав но и уко ли ко је 
до бро скри ве но од очи ју све та, он да се и не осу ђу је, ни ти се ка жња
ва (Ран ко ви ћев су мор норе зиг ни ран опис мо рал не за пар ло же но сти 
не са мо се о ске не го и на вод но про све ће не гра ђан ске за јед ни це до
ка зу је да је у ње го вом по след њем де лу до шло до озбиљ не дез ин
те гра ци је од ре ђе них од ли ка ре а ли стич ке по е ти ке и ин ту и тив ног 
при бли жа ва ња ра ној мо дер ни). 

Ова кво ту ма че ње Би бли је чуо је и наш мо нах Ле он ти је и то 
у ње го ву ду шу уно си ве ли ку за бу ну. У том тре нут ку он жен ски 

42 Исто.
43 Исто, 217. 
44 Исто, 216.
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прин цип и да ље ви ди као ве ли ку прет њу. Ди ја бо лич но по ре ђе ње 
же не са ђа во лом, ко је ни је ка рак те ри стич но са мо за ово де ло Све
то ли ка Ран ко ви ћа, у овом ро ма ну је по диг ну то на ви ши, од но сно 
мо же мо за кљу чи ти и да је спу ште но на ни жи, ин фер нал ни ни во. 
Ле он ти је же не, брак, те ле сну љу бав до жи вља ва као ве ли ко Со
то ни но ис ку ше ње. Он се у ро ма ну Ма ри обра ћа на сле де ћи на
чин: „Со то но, у те би је па као! 4ˮ5 На тај на чин ста тус же не у овом 
рома ну је ус по ста вљен као ста тус Дру гог. Тре ба има ти на уму 
да ова ква по ре ђе ња у де ли ма Све то ли ка Ран ко ви ћа ни су ми зо
ги на већ, још јед ном на гла ша ва мо, то је по сту пак ко јим Све то лик 
Ран ко вић осли ка ва од нос (емо ци о нал но не зре лог) глав ног ли ка 
пре ма жена ма, по сту пак ко јим услед не до стат ка жи вот ног ис ку
ства и пси хо па то ло шких ин хи би ци ја ју нак же не до жи вља ва као 
ра зор ну си лу. 

У истом ма ни ру опи сан је и пр ви су срет Јо ван ке и Љу бо ми ра. 
Су срет из ме ђу њих дво је од и грао се пре Љу бо ми ро вог за мо на ше
ња, али на кон Љу бо ми ро вог пе ри о да про ве де ног у ис по сни ци – да
кле, он се већ за клео на жи вот по све ћен Бо гу. При ли ком су сре та са 
Јо ван ком Љу бо мир се по на шао „пла шљи во, као зец ко га су ке ро
ви са гна ли у угао, гле да ше ка ко би се мо гао из ву ћи од ове не на
да не са бла зни .ˮ46 Ме ђу тим, пре пла ше ни Љу бо мир ов де по ка зу је 
и дру гу стра не сво је при ро де. Ка да Јо ван ка до дир не Љу бо ми ра, 
он „се стре се од овог нео че ки ва ног до ди ра, ко ји иза зи ва у ње го вим 
нер ви ма чи та ву стру ју не ка кве но ве, не по зна те му до са да то пли не 
или зи ме .ˮ47 Та ко ђе, Љу бо мир при ме ћу је да је Јо ван ка „Баш ле па!... 
А ка ко је ђа во ла ста ,ˮ48 при че му уо ча ва мо да је на ни воу јед не ре
че ни це при ка за на Љу бо ми ро ва бор ба из ме ђу две си ле – све тов не 
и ду хов не. Љу бо мир у овом по гла вљу пр ви пут по ка зу је сме лост 
у од но су на же ну. Ипак, на кра ју по гла вља у ком се од ви ја овај су
срет, Љу бо мир пре пла шен бе жи од ње, ус пут се мо ле ћи свим све
ци ма чи ја је жи ти ја до та да чи тао. 

Иста бор ба у Љу бо ми ру се ја вља и ка да га игу ман Са ва поша
ље да по се ли ма све ти во ди цу. У по чет ку, Љу бо ми ру су спа ва ње 
под истим кро вом са же на ма, до дир же на и њи хо ва бли зи на иза зи
ва ли не при јат ност, ме ђу тим, вре ме ном, на вик нут, по чео је у то ме 
да ужи ва. У се лу од Јо ван ки ног „да ра осе ти, по зна ту му од је се нас, 
тре му и ла ку збу ње ност .ˮ49 И та про ме на, од но сно бор ба у ње му, 

45 Исто, 147.
46 Исто, 184.
47 Исто, 185.
48 Исто. 
49 Исто, 214. 
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ва жна је ка ко би се раз у ме ла кул ми на ци ја ње го вог од но са са Јо ван
ком, као и кул ми на ци ја са мог ро ма на у ком је ње гов нај ва жни ји 
иде ал сру шен.

„Мла ди Ле о ни ти је ду го се опи ре за ра зном де ло ва њу сре ди
не ,ˮ50 ме ђу тим вре ме ном ње гов от пор по ста је све ма њи и он до 
кра ја ро ма на жи ви истим жи во том као и ка лу ђе ри пре ње га, као 
и игу ман Са ва. Љу бо ми ров/Ле он ти јев од нос пре ма же на ма дат је 
у гра да ци ји – од Ми ре, пре ма ко јој се по на шао као пре ма де ча ку, 
пре ко Мил ке, ко ја му је би ла сим па ти ја из де тињ ства, до Јо ван ке, 
са ко јом сту па у „де мон скеˮ сек су ал не од но се. На сам се ску ал ни 
чин ко ји се од и грао из ме ђу Јо ван ке и Ле он ти ја спу ште на је ма гла 
Ле он ти је вог пи јан ства (ко је су под ста кли мо на си из ње го ве брати је), 
та ко да чи та лац до би ја са мо по сред не ин фор ма ци је о нес(п)рет  ном 
ерот ском чи ну. Све што се од и гра ло из ме ђу Ле он ти ја и Јо ван ке 
би ло је ве што из ре жи ра но од стра не остат ка бра ти је, која Ле он
ти ја го то во на ру ка ма од но си до Јо ван ке. Мо ти ва ци ја њи хо вог 
по ступ ка ни је чи та о цу раз от кри ве на до кра ја, али наш став је да 
чи та ва та епи зо да сим бо ли зу је дру штво ко је по је дин ца, ко ји се 
из два ја сво јом по себ но шћу (а већ зна мо да је Ле он ти је имао из ра
же но осе ћа ње по себ но сти), пре о бра жа ва у истог она квог ка кво је 
то дру штво у це ло сти. Иа ко се тај пр ви те ле сни кон такт из ме ђу 
Јо ван ке и Ле он ти ја од и грао го то во про тив ње го ве во ље, Ле он ти је 
сво ју ве зу са Јо ван ком не пре ки да. На кон смр ти игу ма на Са ве тет
ка Ми ра од ла зи из ма на сти ра, а на ње но ме сто до ла зи Јо ван ка и на 
тај на чин „оста де не дир нут цео за те че ни ред по сле тет кеˮ51 – што 
сва ка ко укљу чу је и ве зу но вог игу ма на Ле он ти ја са но вом до маћи
цом Јо ван ком. Јо ван ка у ма на стир до во ди и свог су пру га Жи воји
на, та ко да чи та лац са зна је да и ова ména ge à tro is ве за укљу чу је 
мо тив пре љу бе. Де сет го ди на на кон што је сту пио на ме сто игу
ма на, Ле он ти је жи ви у опу сте лом и раз ру ше ном ма на сти ру, у ком 
не ма „од мо ма ка и по слу ге ни ко га, осим Јо ван ке и ње на му жа. 
Не ма ни ђа ка ни ка лу ђе ра, осим игу ма на .ˮ52 Ти ме је жи вот у мана
сти ру до ве ден до ап сур да, јер у ње му жи ве игу ман, ње го ва љу бав
ни ца и њен муж, чи ме се сва ки иде ал о ма на стир ском на чи ну жи
во та ру ши. Тре ба има ти на уму да је и ов де пре љу ба не ка жње на, 
баш као и слу ча ју игу ма на Са ве и тет ка Ми ре. 

Ис тра жу ју ћи струч ну ли те ра ту ру, има ли смо при ли ку да се 
упо зна мо са ми шље њем да у сли ци се ла Све то ли ка Ран ко ви ћа 
„је два да се осе ћа ју и тра го ви не ка да шњег по сто ја ња па три јар

50 Ј. Де ре тић, нав. де ло, 176. 
51 С. Ран ко вић, нав. де ло, 219. 
52 Исто, 258.
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хал ног ре да; ни ко се на ње га не по зи ва, а од но си ме ђу љу ди ма су 
нај че шће уре ђе ни та ко као да па три јар хал ни свет при па да не кој, 
хи ља ду и две хи ља де го ди на уда ље ној про шло сти .ˮ53 Ме ђу тим, 
ми с тим не мо же мо да се сло жи мо. Као што се по во дом не са мо 
овог већ и оста лих де ла Све то ли ка Ран ко ви ћа мо же уо чи ти, ње
го ви ли ко ви су у су коб с око ли ном ула зи ли баш због то га што се 
ни су мо гли укло пи ти у нор ме па три јар хал ног дру штва. Ме ђу тим, 
уко ли ко го во ри мо са мо о ро ма ну По ру ше ни иде а ли, он да се са 
овом тврд њом Ди ми три ја Ву че но ва мо же мо сло жи ти. У овом ро
ма ну пре сту пи ли ко ва ко ји се ко се са пра ви ли ма па три јар хал ног 
дру штва ни су санк ци о ни са ни, ни ти је па три јар хат као за јед ни ца 
скло на ре пре сив ним санк ци ја ма узрок Љу бо ми ро ве/Ле он ти је ве 
ег зи стен ци јал не не ла го де „ко ја га спу та ва, не до зво ља ва му да 
жи ви и по на ша се она ко ка ко би хтео .ˮ54 Ње гов осе ћај по себ но сти 
и не при па да ња дру штву по ти че од ње га са мог. Мо тив пре љу бе је 
ов де, као и у дру гим, ра ни је об ја вље ним де ли ма Све то ли ка Ран
ко ви ћа, знак про па дљи во сти јед ног дру штва и сим бол ру ше ња 
раз ли чи тих иде а ла, али по што ов де не до ла зи ни до ка кве санк
ци је, за кљу чу је мо да се у овом де лу па три јар хат по вла чи пред 
но вим вре ме ном. 

Та ко ђе, тре ба ло би има ти на уму да је ово по след ње де ло 
(те шко бо ле сног) Све то ли ка Ран ко ви ћа и ова кво ту ма че ње па три
јар ха та у овом ро ма ну омо гу ћа ва нам да ње го ву по е ти ку са гле да
мо као хо мо ге ну струк ту ру. Од пр ве ње го ве при по вет ке „Је се ње 
сли ке”, за кључ но са ро ма ном По ру ше ни иде а ли, мо же се пра ти ти 
све ве ћа до ми на ци ја (на ту ра ли стич ки су мор не) те ме, ко ја на гла
ша ва за кон ске, ду хов не и пси хо ло шке про бле ме ју на ка, про ис те
кле из дез ин те гра ци је па три јар ха та и на пу шта ња тра ди ци о нал ног 
си сте ма мо рал ноетич ких вред но сти. У пр вој ње го вој при по ве ци 
се ло је опи са но као иди лич но, из ра же но ли рич ним то ном, ме ђу
тим кроз оста ла де ла Све то ли ка Ран ко ви ћа та иди ла се ру ши. У 
овом ро ма ну чи та лац пра ти ру ше ње иде а ла на три раз ли чи та ни
воа. Пр во, чи тав ро ман пра ти уру ша ва ње лич них иде а ла глав ног 
ју на ка Љу бо ми ра/Ле он ти ја, за тим сам Љу бо мир/Ле он ти је сво јим 
по ступ ци ма ру ши иде ал мо на ха, а по ред то га ру ши се и иде ал 
се ла ко ји је Ран ко вић опи сао у сво јој пр вој при по ве ци. На тај на
чин Све то лик Ран ко вић и сам по ста је пи сац по ру ше них иде а ла 
(на ша ана ли за По ру ше них иде а ла не би би ла пот пу на ако на кра ју 

53 Ди ми три је Ву че нов, О срп ским ре а ли сти ма и њи хо вим прет ход ни
цима, Дру штво за срп ско хр ват ски је зик и књи жев ност СР Ср би је, Бе о град 1970, 
147.

54 Ј. Де ре тић, нав. де ло, 179. 
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не би смо скре ну ли па жњу на сво је вр сни тра ги ко мич ни ап сурд да 
се нај ви ши сте пен сек су ал них сло бо да у Ран ко ви ће вом ства ра ла
штву мо же за па зи ти у опи си ма жи вот не сва ко дне ви це де вет на е сто
ве ков не мо на шке за јед ни це). 
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